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ELÉ ÉSI DI]K: Brassóban egy hóra 52 lej 
negyed.1 ■ 140, félóvrSO, egy évre500és 10lej kézbesítési 
-v — kre pos<i küldéssel 60, 170, 320 és 600 lej 
K í t > negyedbe 250, félévre 500, egész évre 800 lej

Ikbsszeható
uy iáik?'atotetl Laibachban a jugoszláv, 

iniszir. Azt mondta, hogy, bár 
yeslia magyaroknak külön 
aló tmörülesét, mindaddig mégis 
ek 4 indokoltnak tartja, vala- 
érdeeík veszedelemben vannak. 
Ita lég, amivel nyilatkozata való

ban 1 ; ásosá és nagyjelentőségűvé vált, 
németi kisebbségek jogait a bé- 
désmegszabott keretein túl kell

n ősi nL
A j gosláv külügyminiszter ezzel ha- 

. az utódállamok eddigi elfogult, 
e . old u s előítéletes kisebbségi poli- 

1 < ár k. Tismeri, hogy, a mostani 
- a: uj államokba átcsatolt nép- 
faj és kulturális érdekei ellen 

ogjehhez a folyton fenyegető és 
Űc ma<atartáshoz nincs joga. Uj kor

kíűn tehát teremteni, a törvé- 
és mél lányosság korszakát, igaz- 

■áo előtétéi szolgáltatását a nemzeti
k^e t igeinek, melyek ma külön szer- 
,^z s ltján kénytelenek faji mivoltuk-
ért nenzeti kultúrájukért küzdeni

A elfzet és hivatás magaslatára emel 
.e sóiban Marinkovics miniszter, mi- 

>r a ísfbbségi kérdést nem afféle kény 
? rkr jhzettsegnek minősiti, melyet a 

i d ószövetsége hivatalosan szabott 
aiem olyan problémának, melyet 
>wf államnak a saját jóvolta, jó

sága és az általános em- 
v i zatorikus követelések javára 

esi. n megoldania.
ra nézve a békeszerződésen 
z erkölcsi kötelezettség még 
a sulyosodik, mert a rómán- 

ság 4. ; M os küzdelme a szabadság és 
‘■t-rL^é: teljességéért, önmagában is a 

>L méltányosságra és a legszi- 
.kczetességre kötelez.

I ilügyminiszter Laibachban 
L ehetett tudomást jugoszláv

•asszellemü, igazságérzettől, 
j '^l szu 'eí 1 és jövőtféltő belátástól át- 

kozatáról, hiszen az ő kormá- 
bbségi politikája ezzel hom- 

k,kc iest ellenkező; nemcsak a béke- 
s. a les , tál megállapított jogokat nem 

hanem azok cinikus semmi- 
fa egyre-másra hallatlan inzul-
ii. < ; évet el a nemzeti kisebbségek 
kg i 'bb ogai ellen is.

zerződésen túlmenő bánás- 
n éá .Mosoda nagy, szó, s milyen széles 

mennyi biztató reménység, 
s r e oda felséges békegondolat!

De n t már a jugoszláv külügymi- 
v <er ne i állhat meg a szinpompás
i: • JZ? iák Kormányának meg kell
k < .he az erős és prófétai jelszó meg- 
' । i ái Ki kell tárnia az élő alkot-
m ny kapuit, melyeken túl az egyéni, a 
, ;. 1 . kulturális, a gazdasági, a poli- 

dságok virulnak, hadd léphes- 
’ . be oda hittel, bizalommal a más-

■ eiw. n . sfaju polgárok is. A bátor és 
y s tos példa hatni fog; ha önként 

nem, .< események ellenállhatatlan ha- 

ich; szózatot örömmel tekint- 
k,•■;')■; ébresztő kürtszavá-

Megkapta a kétharmad többséget a német 
kormány

Marx októberben kénytelen lemondani ? — Amerika nem engedi el 
a francia adósságokat

BERLIN. (Saját tudósítónktól.) Teg
nap végre eldőlt a londoni határozatok 
sorsa a német birodalmi gyűlésen és az 
eredmény — bár a kormánynak sikerült 
várakozás ellenére a kétharmad többséget 
megszerezni — mégis csak félig hozta 
meg a sikert Marxét számára. A német 
kormány ugyanis, hogy, a pillanatnyi si
kerrel a külföld előtt igazolhassa erejét, 
kénytelen volt a német nacionalistákkal 
szemben deferálni s olyan paktumot köt
ni, amely mihamar illuzóriussá teheti a 
londoni konferencia minden eredményét. 
A Marx-kormány legerősebb ellenfele a 
német nemzeti párt, ennek a pártnak a 
magatartáséitól függött a londoni határo
zatokkal kapcsolatos törvényjavaslatok 
sorsa. A német kormány előtt, ha javas
latai megbuknak, egyetlen ut állt nyitva: 
a birodalmi gyűlés feloszlatásának és uj 
választások elrendelésének útja. Ennek 
pedig még akkor is beláthatatlan követ
kezményei lettek volna, ha a Marx-kor- 
mány maga vezeti a választásokat. S hogy 
pillanatnyilag mentse a helyzetet, kény
telen volt lepaktálni: a nemzetiek szállít
ják a javaslatok megszavazásához szüksé 
ges kétharmad többséget, ezzel szemben 
a kormány, kötelezi magát arra, hogy ok
tóberben elhagyja helyét.

Októberben tehát Németországra sú
lyos napok várnak. A Marx kormány, vé
gigtárgyalta a londoni konferenciát, sike
rült megalkotnia most már azokat a tör
vényeket, amelyek e konferencia határo
zatait jogerőssé teszik. A törvények végre 
hajtását azonban már nem a Marx-kor
mány végzi. És ebben rejlik a veszedelem. 
A német nacionalista öntudat nem engedi 
érvényesülni azokat az elveket, amelyek 
pillanatnyilag enyhítenék a francia-német 
viszony feszültségét.

A német nacionalisták magatartását 
^meg lehet érteni. Azután a két-három hét 

után, amely, a londoni konferencia be
fejezése óta eltelt, most már higgadtan 
megállapíthatjuk, hogy, a németeknek a 
londoni konferenciára »egyenrangú fél<- 
ként történt meghívása és kezelése csak 
külső formalitás volt. A lényeg maradt a 
régi: Németország elé kész határozatokat 
terjesztettek, meghallgatták a német dele
gátusok előterjesztéseit s végül is a fran
cia álláspontnak megfelelő jegyzőkönyvet 
Írattak alá velük. Nem számit az, hogy e 
jegyzőkönyv a Dawes-tervezet egyenes fo
lyománya, mert a szakértői javaslatokat 
ántánt szempontból értelmezték. Ezért ért 
hető a német nacionalisták álláspontja, 
s ezért kell őszre súlyos bel- és külpoliti
kai eseményeket várni Németországban.

A szavazás
A szavazás előtt Schmidt, aki nem tag 

ja a nacionalista pártnak, mondotta a kö
vetkezőket. :

— Elvárjuk, hogy, a birodalmi vas
utak helyzetét szabályozó törvények al
kalmazásában a vasutakról folytatandó to

vábbi tárgyalásoknál a német érdekeket 
hathatósan megvédik.

Reichert nacionalista ugyanily érte
lemben nyilatkozott, s ezután következett 
a szavazás.

Az ipari megterhelést törvényt 260 
szavazattal 176 ellen, a birodalmi vasút
ról szóló javaslatot 314 szóval 127 ellen 
(a kétharmad szótöbbség tehát megvan), a 
birodalmi bankról szóló törvényt 259 sza-, 
vazattal 172 ellenében fogadták el.

A szavazás után a kommunisták szót 
emeltek a törvények kihirdetése ellen; a 
gyűlés azonban a javaslatot elvetette, mi 
vei ehhez a határozathoz is kétharmad 
szótöbbségre volna szükség.

Németország nem bűnös 
a háború felidézésében

A javaslatok megszavazása után Marx 
kancellár köszönetét mondott a birodalmi 
gyűlésnek, s hangos szóval jelentette ki 
a következőket:

— A versaillesi szerződésben a túlerő 
nyomása alatt kénytelenek voltunk elis
merni bűnösségünket a háború felidézése 
körül. A kormány most kijelenti, hogy 
ezt a megállapítást nem ismeri el és a 
nép azt követeli, hogy e vád alól felmen
tést nyerjen. Amíg a népközösség egy tag
ját az emberiség elleni bűntett gonoszte- 
vőjeként bélyegzik meg, addig a népek kö
zött igazi megértés és kibékülés nem áll
hat helyre. A birodalmi kormány intéz
kedni fog, hogy, ez a nyilatkozat az idegen 
kormányok tudomására jusson.

Az amerikai bankárok és a 
Ruhrmegszállás

PARIS. Valószínű, hogyha Francia
ország a Ruhrkérdést illetőleg teljesíti 
az amerikai bankárok kívánságait, akkor 
az Unió Igyekszik a francia adósságokat 
hosszújáratu megegyezéssel rendezni. Az 
Unió kormányárak álláspontja az, hogy 
az adósságokat elengedni nem lehet

Amerika aláírja a londoni 
egyezményt

BERLIN. (Wolff.) Stahmer londoni 
nagykövet utasítást kapott Washington
ból, hogy a londoni megállapodásokat 
írja alá.

Mussolini átalakítja kormányát ?
RÓMA. Az olasz parlament október 

végén ül össze. Úgy hírlik, hogy Mussoli
ninak addigra sikerül a jobboldali liberá
lisokhoz és katolikus centrumhoz a köze
ledést megtalálni, s a kormányt ezeknek 
bevonásával átalakítani

A lej Zürichben 
nyitáskor 2.60
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Marinkovics: m Kuc>.^»=yc»ne!< a Békeszerző
désen túlmenő jogokat kell adni

A jugoszláv külügyminiszter nyilatkozata — Az nj szerb kormány kisebb
ségi politikája feleslegessé teszi a magyarok külön csoportosulását
LAIBACH. ((Saját tudósítónktól.) Ma

rinkovics jugoszláv külügyminiszter a 
Magyarország kiküldött munkatársa előtt 
a jugoszláviai magyarság helyzetéről és a 
kormány kisebbségi politikájáról felette 
érdekes nyilatkozatott tett Marinkovics 
a következőket mondotta:

— Magyarország és Jugoszlávia között 
a viszony mindenesetre jobb, mint még 
nehány hónappal ezelőtt Amikor hiva
talba léptem, ez a jóviszony már fenn
állott s mi törekedni fogunk, hogy ezt 
közmegelégedésre továbbra is fenntart
suk. A megkezdett tárgyalásokat sikerült 
jó útra terelnünk. Elődömet, Níncsicset, 
Magyarországot érdeklő kijelentéseiért he
vesen támadták, de ma már — hiszem — 
Ő is másképen beszélne.

— Véleményem az: míndenképen üd
vös lesz, ha a népszövetség átveszi a ka
tonai ellenőrzést.

Arra a kérdésre, mi a véleménye 
Magyarországnak a kisantánthoz való csat 
Okozásáról, kijelentette, hogy erről sok 
kai általánosabb tervezet kapcsán lehetne 
beszélni, amely egyéb kérdéseket is magá
ban foglal.
i — Szovjetoroszország elismerésének 
kérdéséb e fennáll nézeteltérés egyrészt 
Jugoszlávia és Csehország, másrészt pe
dig Jugoszlávia és Románia között, de ez 
nem csodálható, hiszen épen az orosz
IWWMWWMWMIWWMmMl!WWMW)MMMMWMI^MW^WM«WmMMlWM

Attila hun fejedelem sírja nyomában
Szentes határában ezernél több hun sírt tárlah fel — Csallány Gábor szentesi 

muzeumigazgató nyilatkozata az ásatásokról és az Attila-sirhely 
problémájáról

Ma szenzációja lett az egész tudományos 
világnak az a véletlenül a kultuszminisztéri
umban kézbeakadt könyv, amelyet Szentesen 
adtak ki az 1900 év elején, szerzője Csalány 
Gábor archaeologus, a dúsgazdag szentesi 
jnuzeum igazgatója és cime a könyvnek : 

■ «Attila székhelye és sírja Szentes határában, 
Dónáton.» A kultuszminisztérium azonnal hi- 
vatalos megbízottat küldött ki, aki napokig 
tartó alapos tanulmány után kötetnyi jelen
tésben számolt be a múzeumba gyűjtött hal
latlan értékű hun kinc^Ái'ul, amiket Csal- 
lány Gábor a saját költségén és részben a vá
ros támogatásával végzett ásatásokkal tárt fel 
több mint ezer hun sírból a város határában.

Attila árja tehát újra lázasan érdeklő 
nagy kérdéssé nőtt. A leleteket lefotografál- 
ták a Nemzeti Muzeum hivatalos közegei és 
felszólították Csallányt, hogy 24 év előtt ki
adott lés észre sem vett könyvét írja meg 
újra az azóta feltárt óriási jelentőségű lele
tek hozzáadásával, amit most egy nagy fő
városi kiadóvállalat illusztrálva magyar és 
egy híres német kiadóvállalat német nyelven 
rendez sajtó alá. Egyben felszólították a mi
nisztérium részéről, hogy most már állam
segéllyel folytassa haUJéktalanul ásatásait 
Attila sírja felkutatására. Az országos cser
készszövetség pedig vakációzó diákokat kül
dött az azóta már folyó ásatásokhoz a szen
tesi határra.

A nagy eseményről, az eddigi ásatások
ról és a további kilátásokról egyébként a tu
dós archaeologus, Csallány Gábor a követke
zőket mondotta kiküldött munkatársunknak:

— Attila sírjára vonatkozó adatokat a 
következőkben látom bizonyítottnak : egyko
ri útleírás, az ásatásaimból rendelkezésem
re álló nagy tömeg archaeologiai, topográ
fiái és stratégiai adatom, a !... . _:• leien magyar 
országi székhely — melyet én a Szentes hatá
rában levő Dónáton jelöltem meg mint a- 
melyre a fennmaradt feljegyzések, utleirá- 
sok, leletek legjobban mutatnak — és végül, 
miután Attila 543-ban magyarországi szék
helyén, tehát Dónál környékén meg is halt, 
sírja is itt keresendő.

— Jól meghánytam vetettem azt a kér
dést, vájjon lehl-c a feljegyzések alapján

kérdésben tartottunk fenn szabadkezet ma 
gunknak. Kormánynyilatkozatunk sze
rint szeretnők a szovjettel az összekötte
tést felvenni, előbb azonban a nemzetközi 
közjog tekjnietóbfin kell vele rendbe
jönni.

A magyarok étlenxéliieskedtek
Maid belpolitikai kérdésekre tért át: 
— Pasicsék — mondotta — azért for

dultak a magyarok ellen, mert ellenzékies 
kedtek. A következmény: a párt feloszla
tása volt

— Mi nem szándékozunk semmilyen 
pártszervezkedést sem megakadályozni, 
ha politikai alapon áll. Megmondom 
őszintén: nem szeretem, hogy van ma
gyar párt, vagy más hasonló párt, sok
kal szívesebben látnám, ha aktuális napi 
kérdések alapján csoportosulnának a 
pártok, de megértem, hogy addig nincse
nek bizalommal, amíg legszentebb érde
keiket veszélyeztetve látják. Kormányunk 
arra törekszik, hogy a magyarok külön 
csoportosulását feleslegessé és szükség- 
teleimé tegye, mert véleményem az, hogy 
a kisebbségi jogokat a békeszerződések 
határozatain is tulmenőleg kell megadni

— A jugoszláv kormány — fejezte be 
nyilatkozatát Marinkovics — garantálja, 
hogy a kisebbségek jogaira a legnagyobb 
gondot fogja fordítani.

ennyire biztosat állítani, amikor az ezzel 
foglalkozó történészek ugyanazokból az ada
tokból kiindulva, úgy a székhelyet, mint a 
sírhelyet más-más helyre teszik ? Megállapí
tottam, hogy az eltérések oka részben az 
aránylag kevés adatban, főleg azonban ezek 
szövegének felületes mérlegelésében, végül 
sokszor a jóakarata lokálpatriotizmusban ta
lálható.

— Az, hogy Gyulához köze! van Csaba, 
amely Attila hősebbik fiának volt neve, még 
nem elegendő annak bizonyítására, hogy a 
székhely Gyulán lett volna. Éppen így nem 
lehet bizonyíték az Ethe-laka sem, melyet 
az Attila Etele nevéből (merítettek, de nem le
het a legutóbb a Hortobágyon tervezett ku
tatással kapcsolatban említett Zám-puszta 
sem a sir helye, csak azért, mert a zám 
szó óaethópiai arano elven herceget, ve
zért, fejedelmet jelent.

— Legjobban irányítja a kutatásokat II. 
Teodosius bizánci császár meghitt tollnoká
nak, a Priscus nevű sophistának és rotor
nak útleírása, aki követség! ügyben járt Atti
lánál, amikor a hím fejouckiu újabb súlyos 
adóterheket rótt ki a legyőzött országra és az 
átszökött hunok kiadatását követelte. Az út
leírás hiteles fordításban a Duna alsó felén 
Margumnál (ma Szcadrő) történt átkelés le
írásától kezdve szószerint a következő :

«... Miután az Istronon (Dunán) átkel
tünk, a barbárokkal mintegy 70 stadiont (13 
kilométer) tettünk, egy térségen mogállapod- 
nunk parancsolták, hogy Edekon emberei 
Attelásnak (Attilának) jövetelünk felől jelen
tést tehessenek. Másnap az utón kalauzoltak 
bennünket. Elérvén azon nap 9 óra tájban 
(a görögök ugyanis napfelkeltétől nyugtáig 
megszakítás nélkül számították az órákat, 
tehát a 9 óra a mai számításunk szerinti 
délután 3—4 óra közti időnek felel meg) 
Attelás sátorait, melyek számosán valának. 
Amint egy halmon :álr ú akartunk volna 
ütni, a barbárok letiltottam bennünket, mint- 
hogy Attelás sátra is síkor van. Odaköltöz
tünk tehát, hova a csytháknak tetszett.»

— Ezek után Priscus részletesen elbeszé
li, hogy a megérkezésük utáni napon mint 
találkoztak Attilával. Ekkor tudta meg Attila

... =S®=^=S^=S5 
Edekontól az ellene tervezett merényletet, 
amellyel őt Bizánczban bízták meg 50 font 
arany gazdag jutalom ellenében, amit azon 
bán a (követség elől eltitkolt; A további útle
írás ismét tartalmaz olyan adatokat, ame
lyekből egyes pontok helyzeté: meg lehet 
határozni.

Priscus retornak kennünket érdeklő 
adatai alapján, a székkeljei ismertető főbb 
pontok a következők : 1. 1 székhely északra 
fekszik a Dunától, értve ától a résztől, ahol 
a Duna már a Szávát is magába fogadta ; 
2. a követek azt a Dunátó il nap, illetve a 
déli táborhelytől 7 nap állt érték el; 3. a 
székhely olyan vidéken fekidt, ahol sem fa, 
sem kő nem termett. E pútokhoz hozzá- 
adandók a inás, már említet egykorú irók 
által említett adatok, valarrint az itteni he
lyi adatok, amiket az azon« geográfiái fek
vés és ásatásaim eredményi nyújtanak.

— Nem célom most márbirálat alá ven
ni az egyes eltérő adatok tarthatatlanságát, 
csak leszögezni kívánom, hay a Priscus és 
Jornandes-féle adatokhoz rahszkodva, azok 
útleírását pontosan követve izentes határá
ban, Dónáton kellelt Attila székhelyének len
ni és az azt határoló Kórógyls Mágnes erek 
közelében kell Attila sírját iSKeresni. Ez ál
lításomban támogatnak az atoll leírások 
mellett történelmi omenttnok, ásatá
saim, melyek során a feltárt írok tartalma 
— idegen tudósok állítása serint is — a 
hun emlékek legkiválóbb repEzeniáló da
rabjai. A lapistói, felsőcsordaárásí, Zalotai 
és a városi homokbányái ísirmzőkből kerül
tek ki imponáló tömegben jaj legelőkelőbb 
egyéneket feltételező díszes kiviéiben lés or
namentikával a leletek, melyed az ősi haza 
(Kina, Perzsia, Déloroszország) tbusaival ana
lógok. Továbbá a dőnáti nag oromsánc, 
mely néhol 10 méter magas isis folyókkal 
van határolva, természetadta strtégiai védel
met nyújtott Attila táborának é székhelyé
nek.

— Döntő bizonyítékokat halnbztam össze 
az elmúlt 25, kutatásban eltöltit esztendő 
alatt, a legdöntőbb azonban természetesen a 
sir megtalálása lesz. Feltétlenül hiszem, hogy 
Attila sírjának nyomában }árok és az uj 
sirfeltárások még több olyan bizonritékot fog
nak szolgáltatni, amikkel aztán kérem a 
nagy hun király hármas koporsóét

Radnay Oszkár.
MAAAAAAAAAAAMAAAAMWMMMWWM

Rövid híreit mindenfelől
TOKIÓ. (Havas). Az egész országban rend 

kívüli esőzések voltak. Több helyen fAMc®”- 
szamlás történt, aminek követ 
ezerötszáz lakóház viz alá kerül 
lőtt. Sok ember életét veszt« 
között

NEWYORK. La Foletta sz i-
talosan jelölték az elnökségre. A 
rek nagy része csatlakozott hoz -

BRÜSSZEL. A belga deleg: 
ber tizenharmadikán Berlinbe ? 
tárgyaljon Németország és Be 
a modus viveridiről.

Befejeződött az ii 
lamentáris konfe * ex ’

GENF. (Saját tudósitónktc t 1 / r 
parlamentáris konferencia tegr 
dött. A záróülésen a leszerelés k m f M 
és az államok biztonságéról hár< > -'ti 
javaslatot fogadtak el.

Mit tárgyal a népszövetség o i ?
GENF. (Saját tudósítónk ruta.) . 

népszövetség tanácsának 
ülésszakának programmján a 
zött Magyarország, Ausztria 
katonai ellenőrzésének a népszó. é~hez 
való átutalásának, továbbá a magv u sza 
nálási mü első ercdménxcu 
szerepel.
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Vadász Lipót dr. meghalt
BUDAPEST. (Saját tudósítónktól.) 

Vadász Lipót dr. nyugalmazott igazság
ügyi államtitkár a nyírbátori^ majd a 
mára marosszigeti kerületek volt ország
gyűlési képviselője ma reggel hatvanhá
rom éves korában hosszas betegség után 
meghalt.

Vadász Lipót dr. elmúlásával a régi 
Magyarország egyik rendkívül tehetséges, 
puritán, meggyőződéses politikusát vesz
tette el. Vadász Lipót volt Magyarország 
második zsidó vallásu államtitkára; gróf 
Tisza István akkori miniszter elnök felké
résére és biztatására vállalt a munka
párt uralomrajutásakor mandátumot a 
kisvárdai ügyvéd, akinek képességeit ed
dig csak szükebb pátriája, Szabolcsvárme- 
gye ismerte és tisztelte. A képviselőház
ban csak egy, év múlva szólalt fel és első 
beszéde után pártjában .vezetőszerephez 
jutott. Majd Tisza István Balogh Jenő 
igazságügyminiszter mellé, az igazság
ügyi minisztérium politikai államtitkárá
vá nevezte ki. ö volt az, aki 1912-ben az 
uj házszabályokat készítette és vitte a pár 
lament elé. A szerény, finomlelkü, pél- 
daadóan tisztakezü politikust pártkülönb
ség nélkül szerették és jogi és szónoki kva 
látásait nagyratartotta az egész Ház.

Tiszának egyik legbensőbb barátja 
volt Vadász Lipót, aki politikai és em
beri ideáljának halála óta is hűséggel 
szolgálta vezérének emlékét és szellemi 
hagyatékát. Utoljára az általános nemzet- 
grülési választások idején szólalt föl a 

einrich pártban, de beszéde közben 
rosszul lett és haza kellett szállítani. Né
hány héttel ezelőtt régi szervi baja tüdő
gyulladással komplikálódott úgy, hogy, 
beszállították a János szanatóriumba, a 
hol kínos és hosszú szenvedések után 
lelkét ma reggel visszaadta teremtőjének.
MAAMAAAAAAAAMMAAMiVWWWWM

Pusztul Erdély kisipara 
Kolozsvárt is tömegesen adják vissza 

az iparigazolványokat
(Saját tudósitónktól.) A kormány hi

bás ipénzügyi politikájának hatása nem
csak a kereskedelemben érezhető, mert 
hiszen napról-napra csuknak be régi biz 
tos cégek és kérnek kényszeregyezségi 
eljárást maguk ellen, hanem az ipar te
rén is. Iparosok, akik ezelőtt fejlődő 
műhelyekkel dolgoztak, ma nem képesek 
aimyit termelni, hogy üzemköltségeik 
megtérüljenek. Egyelőre olyan a helyzet, 
hogy ipari fellendülésről nem is lehet 
szó. Kolozsvári munkatársunk érdeklő
dött az iparhatóságnál, ahol azt a felvilá- 
gositást kapta, hogy az ipariga zol vány ért 
folyamodóknak a száma hónapról-hó- 
napra kevesebb. Ellenben jelentéke
nyen nő azoknak a száma, akik .ipariga
zolványukat a nyomasztó gazdasági vi
szonyokra való hivatkozással Visszaadják.

Junius hónapban 51 iparigazolványt 
adtak ki, ezzel szemben húszon ha tan 
visszaadták az iparukat. Julius hónapban 
már csak 49 iparigzaolványt kértek, ezek 
bői azonban tizenöt kérelmező át sem 
vette az engedélyt, harmincnégyen pedig 
.visszahozták igazolványukat A kiadandó 
igazolványok száma az ősz folyamán csők 
kenni fog, s emelkednek a visszaadottak. 
mert nagy azoknak a száma, akik zöldség 
árusításra kértek igazolványt, az őszi és 
téli hónapokban azonban ilyen speciá
lis ipart nem igen űznek.

Ha ez így halad, valószínűleg csőd
be. kerül Románia ipara, mert értesülé
seink szerint nemcsak Kolozsvárt, de 
az egész országban ilyen siralmas a hely
zet. Ma már ott tartunk, hogy nem elég 
a gazdasági viszonyoknak jobbra fordu
lása, hanem' csak gyökeres kormányintéz
kedések menthetik meg az ország szép 
fejlődésnek indult, iparát. Bűnt követ el a 
liberális kormány), ha nem nyúl az ipar 
hóna alá és nem Siegiti ahhoz, hogy ne 
csak termelni tuTjon, hanem' megfelelő 
UÍacot ifit talajon termékei számára. ^ * -

A magyar pénzügyminiszter Magyarország 
szanálásáról

Beszámoló az eddigi eredményekről — Minden progxammszerüen halad
Korányi Frigyes báró magyar pénzügy

miniszter Genfbe való utazása előtt fogadta 
a Brassói Lapok munkatársát és Magyaror 
szág szanálásáról a következőkép nyilat
kozott:

— A Nemzetek Szövetségének ez évi köz
gyűlésén Magyarország újjáépítése egyike 
lesz azoknak a fontos témáknak, amelyek ez 
alkalommal az érdeklődés középpontjában 
lesznek. Ennek az előkelő testületnek, amely 
nek erkölcsi tekintélye különösen az európai 
rekonstrukció érdekében állandóan kifej
tett munkásságával szilárd alapokon nyug
szik, minden oka meg van rá, hogy. Ma
gyarország. újjáépítésével, illetve elsősorban 
pénzügyi szanálása érdekében kifejtett mun
kásságával meg legyen elégedve. A Nemzetek 
Szövetségének presztízsét a magyar újjáépí
tési kölcsön sikeres elhelyezése, amit Európa 
legkiválóbb pénzügyi szakértőinek támogatá
sával és a legnagyobb európai és tengerentúli 
pénzpiacok segítségével ért el. kétségtelenül 
nagy mértékben emelte. Az osztrák! és a ma
gyar rekonstrukció munkája jelzi azt az utat, 
amelyen egész Európa gazdasági, sőt merem 
mondani, politikai reneszánszának halad
nia kell.

Mik voltak az előfeltételek ?
— A szanálás előfeltétele volt a jóvátételi 

kérdésének a kölcsön tartamára való lehető 
előnyös rendezése, valamint az államháztar 
tás szilárd kereteinek megállapítása. A müve 
let végrehajtása pedig a külföldi kölcsön 
megszerzéséből, a magyar jegybank felállí
tásából és megszilárdításából, egyidejűleg pe
dig az állami szervezet költségeinek a megál
lapított keretekhez való megszabásából állott 

Nagy munka a pénzügyminisztériumban
— Ezek a teendők a pénzügyminiszteriu 

mot s diplomatáinkat rengeteg teendővel és a 
nehéz problémának százaival halmozták el. A 
jóvátételi kérdés rendezésének pénzügyi fel
tételei közül csak néhányat említek fél. Is
meretes, hogy az egyik feltétel az volt, hogy 
Magyarország a volt ellenséges államokkal 
egyezzék meg a Károlyi-kormány által tett 
ígéretek beváltása, a restituciók, a háború 
előtti állami és magánadósságok és más kü
lönféle, a békeszerződésen alapuló követelé
sek tekintetében. Ezeket a kérdéseket Angol
országgal, Franciaországgal, Olaszországgal, 
Csehszlovákiával, Jugoszláviával, Romániával 
kellett letárgyalni. A háború után felvett nem 
zetközi segélykölcsönök ügyét egész sor ál
lammal kellett rendezni.
AMMMMMMMMMMáMMMWWAWAMWlMMMMMMMMMM^^

Nagyatádi Szabó István marad
BUDAPEST. (Saját tudósitónktól). A 

miniszterelnökségen megtartott tanácskozá
son Bethlgp István gróf miniszterelnök, 
Nagyatádi Szabó István és Pesthy Pál igaz- 
ságügyminiszter részvételével végleg megálla
pították, hogy Nagyatádi marad.

A tanácskozások után Pesthy Pál a 8 
órai Újság munkatársa előtt megcáfolta azo
kat a híreszteléseket, hogy Eskütt ügyvédjé
vel, iW.eisz Ödönnel az ügyben megállapodást 
kötött. Ezeket a híreszteléseket az igazságügy
miniszter a leghatározottabban visszautasí
totta.

Nagyatádi Szabó István ugyancsak a 8 
órai Újság előtt mondotta, hogy a miniszter
elnökségen az Eskütt ügyről tanácskoztak, 
mert azt akarják, hogy az ügyben a döntés 
a leggyorsabban menjen végbe.

— Nem áll az, — mondotta — hogy le
mondásomat visszavontam volna, jóllehet, a 
miniszterelnök azt el sem fogadta. Nekem 
ma is az az álláspontom, hogy helye
sebb volna magánemberként a vádakkal 
szembe nézni. Bethlennek viszont az a fel
fogása, hogy a vádlottak padján ülő egyen 
vádaskodásaiért^áy^^ nem hagyhat

Magyarország erőfeszítései
^ Saját pénzügyeinket illetőleg jóformán 

az összes állami jövedelmekre vonatkozóan! 
átmeneti intézkedéseket kellett tenni és egész 
pénzkezelési szolgálatunkat át kellett alakí
tanunk nehány hét alatt A valutapiacon le 
kellett küzdeni a koronarontó spekulációt és 
már a kölcsön megszerzése előtt gondos
kodni kellett a valutaárfolyamok szabályo
zásához szükséges devizamennyiségről, vala
mint a deficitnek saját erőnkből s infláció nél 
kúl való ideiglenes fedezéséről. Be kellett ren: 
dezni a Nemzetek Szövetsége ellenőrzését, 
ami azzal járt, hogy, az államháztartás veze
tésének egész, közel hatvan éves, megszo
kott rendszerét meg kellett változtatni. Meg
jegyzem, hogy ez a változtatás mindenkorra 
nagy előnyére válik az államnak, mert az 
uj rendszer az áttekintést s az ellenőrzés le
hetőségét nagyban megkönnyíti.

— Ezenkívül hét idegen államban kel
lett tárgyalásokat folytatni a kölcsön meg
szerzése céljából. Közben — s ez volt a fel
adat egyik legnehezebb része — mialatt a 
pénzügyi adminisztrációnak szinte minden 
része változóban volt, állandóan; figyelni 
kellett, hogy az állami gépezet működése, 
az elkerülhetetlen zavarokon kívül, nagyobb 
megrázkódtatásoknak ne legyen kitéve sem 
az igazgatás, sem a pénzellátás 'tekinteté
ben.

Túl vannak mér a legnehezebb ponton
— Ma már nagyjában túl vagyunk a leg

nehezebb feladatok megoldásán. A jóvátétel 
ügye rendezve van; a kölcsön — amelynek 
ily közeli megvalósulásában még a nyár ele
jén is vajmi kevesen akartak! hinni — meg 
van kötve és nagyrészt folyósítva is van a 
jegybank működik s a bankóprés végre meg
állt; az uj államháztartási és ellenőrzési rend
szer zökkenés nélkül működik; az állami jö
vedelmek befolyása normálissá vált s általá
ban úgy, látom, biztosítva van, hogy a Nem
zetek Szövetségével megállapított s törvény- 
hozásilag megszabott deficit kerete be lesz 
tartható.

— Ami hatása végül a szanálásnak a kül
földi tőkének magángazdaságok céljaira való 
beszivárgására lehet, vagyis a külföld bizal
mának helyreállítása, a szilárd értékmérő, 
megteremtésével a gazdasági számítások biz
tosságának lehetővé tétele és a külföldi var 
lutaszükséglet beszerzésének biztosítása az 
a hatás szintén észlelhető.

ja el helyét, mert akkor a minjszterbukta- 
tás napirenden volna. Minisztertársaim és 
politikai barátaim véleménye az, hogy távo
zásom nem lehet egyéni elhatározásom mü
ve, mert működésem annyira összeforrt á 
kialakult helyzettel, hogy lemondásom nem 
történhetne komplikációk nélkül, amit nem 
történhetnék komplikációk nélkül veit nem 
niszteri székemet, de negyedszer már nem 
térnék vissza, mert a politikai küzdelmek
ből nekem már elég volt. HaVárcámat most 
megtartom, az csak azért történik, mert po
litikai barátaim meggyőztek, hogy aktív mi
niszterként is szabad kezet nyerek a bíróság 
előtt.
^tWte'WWVWWM^MA^AA^AAR^MAAAAA

Polgárháború előtt Kína
NEWiYORK. Pekingből jelenti a kínai 

nagykövet, hogy kínai csapatok - ' állták 
a városkaput és a pályaudvarokat. A polgár 
háború kikerülhetetlen. Az ._ geskedé- 
sek kitörése Nankingban és Sankha^bm már 
nem akadályé ’ meg.

ESTÉT KÍVÁNOK? 
megjöttek a temesvári huszárok!

A legjobb és legkedveltebb csárdás 
294 Moravetz kiadás, mindenütt kapható
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A Brassói Lapok gyűjtése a zetelakai 
károsultak részére

Megszólal a könyörület szava és minden
nap adományokat hoz a posta a zetelaki tűz
vész szerencsétlen áldozatai számára.

— Ma egy teljesen leégett kisiparos irt 
hozzánk levelet Zetelakáról, iparostársai tá
mogatására apellálva a fenyegető nyomor 
ellen. Hisszük, hogy reményében nem fog 
csalatkozni.

A zetelaki tüzkárosultak felsegélyezésé
re adakozott Tellmann Béla Brassó 100 lejt, 
Ezzel eddigi gyűjtésünk összege 1300 lej. To
vábbi adományokat elfogad és hirlapilag 
nyugtáz a Brassói Lapok kiadóhivatala.
^^aaaaaa^aa^a^m^wwwwwww

Herriot pipája
Izléstelenség-e savanyu káposztát 

enni ? — Herriot, a divathős
Paínlevé, a szórakozott

PARIS, augusztus 23. Herriot nem sze 
réti a formaságokat. Fogad éjjel-nappal, 
bármely órában. Dolgozik, tárgyal, sen- 
kisem tudja mikor déjeunezik, mikor di- 
ner-zik, miikor fekszik le. Hivatalos ta
nácskozásoknál jobban szereti a családias 
jellegű megbeszéléseket, baráti körben, 
asztal körül, csöndes pipázás közben. 
Épen ezek a tulajdonságok voltak, ami
ket ellenfelei kormányraj utása után nem 
győztek eléggé szemére vetni

Az Echo de Paris például súlyosan el
ítélte. hogy Herriot minisztertanács után 
kollegáit egy bastilletéri kis kocsmába 
.vitte — savanyukáposztát enni.

— Mi nagyon is megértjük — irta a 
lap, — hogy ezek az urak egy ilyen fá
radságos nap után szükségét érezték, 
hogy megebédeljenek, s a savanyukáposz 
ta is azoknak, akik szeretik — pompás és 
tápláló eledel... De ki vonja kétségbe, 
hogy ebben a kocsmába való tömeges 
levonulásban van valami erőszakoltan bo- 
hémes és kiabáló, ami csak Ízléstelenség
nek tudható be?...

Egy másik ellenzéki lap felháborodva 
állapította meg, hogy midőn Herriot a 
választás utáni napon kezébe vette Fran
ciaország sorsának intézését — pipával 
szájában vétette le magát, s ez a fénykép 
szerepelt az összes képes folyóiratokban 
és napilapokban.
, — Midőn a szenátus megnyitó ülé
sén — irta Franc Nohain ismert publi
cista. azt kellett látnom, hogy Moro Giaf- 
feri is elegánsan, és kinyalva, kötelessé
gének tartotta, hogy pipával a szájában 
lépjen be a Bourbon palotába, be kel
lett vallanom — bár elhihetik, nincs sem 
mi ellenszenvem a pipa iránt, — hogy 
gyermekes és ízléstelen dolognak tartom, 
ha igy az agresszivitás szimobulámát csi
nálják belőle, s füstöt fújnak mások orra 
alá...

'Ám ezek a támadások csak elősegí
tették a pipa hóditóutját, melyből való
ban a Herriot-aera szimbóluma lett. Még 
az előkelő társaságokban is, honnan idáig 
ki volt zárva, bevonult; a deauvillei ló
versenyeken már nem csak a férfiak, de

PRÍMA
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S waggontételekben és aprítva házhoz ■
■ szállítva kapható az

i Erdélyi í
I Leszámítoló Bank-1
s nál, Virágsor 12. ■
■ és MORSCHER ÍL, Kolostor-utca 11. g

Vasúti katasztrófa hatvanhét halottal
BÉCS. (Saját tudósítónktól) Listán és Laboré későit súlyos vasúti 

szerencsétlenség történt, amely arányaiban felülmúlja c legnagyobb vasúti 
katasztrófákat. A katasztrófa részleteiről eddig jelentnek nem érkeztek. 
A halottak száma eddig hatvanhét, a sebesülteké ped^ 102, akik közül 
ötvenhárom halálos sebeket szenvedett.
wA»<iMiR^i»*r^wwéWj’rnwi^¥rw^j^^jhf?wwiawiWkh^

a nők is pipáznak — persze finom női pi
pákból

•
Paínlevé kamarai elnök, egyúttal a 

kamara legszórakozottabb embere is — 
nem hiába, nagy mathematikus. — Gyak 
ran előfordult már, hogy megfeledkezett 
elnöki autójáról, s taxit rendelt, bár az 
elnöki autó orra előtt várta. Az is gya
kori eset, hogy megadja valakinek a szót, 
de nem veszi észre, hogy az illető már 
rég befejezte beszédét, s az egész tárgya
lás megakadt. Egy alkalommal egy inter
pelláció utáni szavazás eredményét kellett 
volna kihirdetnie — de Paínlevé teljesen 
megfeledkezett róla, elhagyta az elnöki 
széket és hazament A képviselők várnak 
öt, várnak tíz percig, egy negyedóráig. Az 
elnök csak nepu jön. Végül lábukkal kez
denek el dolgozni, mint a színházban. 
Paínlevét csak nagy későre tudják újból 
előkeritenl

*—r—^

Tarthatatlan a rendőrség 
anyagi helyzete

MAROSVÁSÁRHELY. (Saját tudósí
tónktól.) Tegnapi számunkban foglalkoz
tunk a marosvásárhelyi rendőrök helyze
tével. Sajtóhiba következtében a rendőr
ség havi fizetését 1600 lejben tüntettük fel, 
holott azok csak 1100 lejt kapnak. A 
rendőrök helyzete teljesen tarthatatlan. 
Újabban is hat rendőr hagyta el szolgá
latát. A rendőröket karhatalommal kísér
ték vissza. Jellemző, hogy míg egyesek 
milliókat lophatnak a közszolgálat egyes 
ágaiban, addig a közbiztonság katonái 
kenyöradományokon tengődnek, s a kor
mány nem gondoskodik anyagi javítá
sokról.

Nem tudja a főispán, miért zárták be 
a munkásotthont

MAROSVÁSÁRHELY. (Saját tudósí
tónktól.) A marosvásárhelyi Munkás Ott
hon bezárása ügyében tegnap délelőtt 11 
órakor Major Viktor főispán előtt a Mun
kás Otthon nevében megjelent Ungur 
Viktor és Kiss Árpád, akik tőle a bezára
tás okairól kértek felvilágosítást A főis
pán nem nevezte meg az Otthon bezárásá
nak okait A küldöttség ama kérésére, 
hogy a Munkás Otthont megnyissa, kije
lentette, hogy a munkások eziránti kéré
sét a belügyminiszter elé terjeszti, a maga 
részéről pedig megígérte, hogy a meg
nyitás elé nem gördít akadályokat

Szigorúan szabályozzák a kivándorlási 
Magyarországon

BUDAPEST. (Saját tudó l ónktól). A Ma
gyarországon bekövetkezett súlyos munkanél
küliség után valósággal elárasztották az or
szágot kivándorlási ügynökök, akiknek egy- 
része a földmunkások közt az Alföldőn, más 
része pedig a városok munkássága körei
ben garázdálkodik. Az ügynököknek sikerült 
tekintélyes számú áldozatot kiszálliiani Dél- 
amerikába és legutóbb Franciaországba, ahol 
a kivándorlók mindegy ike munka nélkül van 
és a legnagyobb nyomorral küzd úgy, hogy a 
kormány kénytelen volt az oltani magyar 
követségek utján anyagi támogatást nyújta
ni a szükségben lévő tömegeknek és na
gyobb felük haza. .....sáról is gondoskodni.

A kivándorlásra csábítás még ezek da
cára sem szűnt m g, sőt valósággal kicsem
pészik áldozataikat a hiénák az országból, 
ágiiért ezek a kivándorlók knindegyikétől sze-

mélyenkint 10 iár«közvetitési» dijat szed
nek be és nagyszer üzleteket csinálnak a 
szerencsétlenek bőréi A kormány most a be
érkezett tömeges p^aszci. . lapján megin- 
dittatta a kiutasitási Ijárást az összes kiván
dorlási ágensek ellen egyben rendelet készül 
a népjóléti miniszteramban a iniunkáskiván- 
dorlás legszigorúbb zabályozásárl.

A rendelet szent kvalifikált szakmun
kás az ország területi csak abban az esetben 
hagyhatja el, ha az oizágban munkáskereslet 
az illető szakmában de facto nincs, vagy 
ha a kivándorolni aj ró szakmunkás hitele
sen igazolja, hogy leghivást kapott vala
mely külföldi céhez, vállalathoz, a 
hol megélhetése biztoitva lesz és bevándorlá
sát nem akadályozza meg. Nem szakmun
kásokat pedig kizárójg az Országos Munka
közvetítő Hivatal kösttithet az egyes orszá
gok hasonl szereinek megkeresé
se alapján. Idegen állm területéről való be
vándorlást is kizárólgosan az az állami 
munkaközvetítő közvíthet olyképen, hogy a 
magyar munkáltató I hivatal központjának 
bejelenti munkásszükfgletét, vagy a névsze- 
rint behívandó szakninkást. Minden hivata
los megkerülést a 1$ szí gombban büntetni 
fognak, sőt a bevándrloltakat adott esetek
ben ki is utasíthatják^ hatóságok.

(r. o.)}

LINÓLEUM
Legnagyobb linieum, viaszosvá
szon, bőrvászon gummíkabát és 
szőnyeg különl^ességi áruház 

Haaslipót
Temesvári főleakat: Lloydsor 
Lerakatok: CluStr.Universitatii 
Oradeamare, Bdt Reg. Ferdinand. 
Mélyen leizállított 

occasb árak 
VIASZOSÁSZON

Békeminöségü vászonéi fehér-kék 
alapon gyönyörű kiyhaminták

78 cm. széles ..... Lei 105,— 
100 , .    135.-
115 . „ T...., 160.-

Minden további szélesében nagy választék. 
Konyhagarnitura, asztra, kredencre, székre, 

komplett.............................Lei 196.—
gyermekkocsikra, mindt kívánt színben nagy 

választékban 120 cttiszélesség Lel 200,—
BŐRVÁZON

kárpitosok, kocsigyárra, könyvkötök részére, 
nagy választékban, Ilim, széles Lei 185.—

LINOEUM
remek mintákban, konya, előszoba részére, 

67 cm. széles .. . . . Lei 170.— 
90 , 225.—

Padlók bevonására, mitázott, parkett, vagy 
egyszerű, négyzetméteinként Lei 270.— tol 
GUMMIKABÁTOK JÖVET FELSŐVEL 
férfi és női, divat fazaban, mindkét oldalon 
tiszta paragummirozása! . . Lei 950.—

SZÖNtGEK
Szőnyegfutó, nehéz núöségü, cca

70 cm. széles ... ... Lei 98.—
90 . . .................... 146.-

Ágyelöszőnyeg, „Boucl“
rendes nagyság .................... ,125.

Falvédő (Gobelin) 16X75 cm. . , 360.— 
.Boucle“ szőnyegek 20X800

cm.-tői feljebb ... . . Lei 1600.— 
Cocos futó, cca 70 cm,széles, . Lel 125,—

, 90 . . • • 170~

Nagy választék
Ottómén takarékban, aiztaltrttlkban, ágyelBkben. Mb- 
gűnyOkben. Továbbá gummlladók. babák, sarkok, torna
cipők, kézelők, «Unióid ««ólatok, labdák, csBrgettyBk. 
GyermekkBtények. Sportcikkok, s&rcipők, hó
cipők. Ezen áruk mliBágáírt a legmesszebb- g 

menő garancit állűljuk.
ELADÁS NAGYBAN ÉS KICSINYBEN!
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HÍREK
Hétfő, szeptember 1.

Katolikus naptár: Farkas püspök. 
Protestáns naptár; Egyed.
Görög naptár: augusztus 19. András. 
Izraelita naptár: 5684. Elül 2.
Muzulmán naptár: 1344. év Sáfár hó első napja. 
A nap kel 5 óra 38 perckor, nyugszik 18 óra 

52 perckor.

Kedd, szeptember 2.
Katolikus naptár: Jusztus. 
Protestáns naptár: Rebeka. 
Görög naptár: augusztus 20. Sámuel próféta. 
Izraelita naptár: 5684, Elül 3.
A nap kel 5 óra 39 perckor, nyugszik 18 óra 

50 perckor.
Legközelebbi holdváltozás : első negyed szeptem

ber 6-án 10 óra 4' ckor.
iaöjárás: >-., iickeny hősülyedéssel továbbra is 

esős idő várható nyugati szelekkel.

A BRASSÓI LAPOK, 
mely harmincéves becsületes és eredmé
nyekben gazdag múltra támaszkodva szol
gálja önzetlenül és törhetetlen kitartással 
a romániai magyarság törvényes és em
beri jogait és érdekeit, uj köntöst öltött 
magára, hogy óriási áldozatok árán a nyom 
dai technika legmodernebb vívmányai
nak sorompóba állításával fokozottabb 
mértékben teljesíthesse a Gondviselés ál
tal reárótt és általa szívesen vállalt köte
lességet

A mögöttünk álló harminc esztendő 
történetének minden egyes lapja a be
csületes, tisztességes és önzetlen munka 
minden jellemes és igazságos ember el
ismerését és tiszteletét biztositó küzdel- 
meit és sikereit örökíti meg.

Mikor ebbe a történetbe uj lapot 
illesztünk bele, mikor jelentős áldozatok 
árán fokozzuk lapunk teljesítő képessé
gét, az uj ruhában a régi becsületes és 
törvényes törekvéseknek, nemes ideálok 
nak és szent céloknak erőteljesebb szol- 
gálhatására vértezzük fel magunkat, mert 
tudatában vagyunk annak, hogy a fórum 
ról erőszakosan leszorított magyar ki
sebbségnek soha olyan nagy szüksége 
nem volt megbízható, erőteljes, fejlett, 
bátor és igazságos napilapra, mint ma 
.van. Körülöttünk tajtékzik a gyűlölködés, 
az irigység, az igazság vakító fényét ke
rülő alattomosság, az anyja testét is fel
áldozni kész renegátság, ellenünk szegzi 
fegyverét a rágalmak és hamis vádak út
vesztőjébe tévedt hatalom, de ez minket 
nem csüggeszt el, nem tántorít meg, mi 
érezzük, tudjuk, hogy velünk van az Igaz 
ság, mögöttünk áll Románia magyar népe 
őrködik felettünk a Mindenható, s ezért 
ingadozást nem ismerve, felemelt fejjel 
haladunk tovább azon a rögös utón, mely 
népünk jogainak biztosításához és ezen 
keresztül Románia belső megizmosodá
sához és külső tekintélyének megalapo
zásához: az ország igazi boldogulásához 
vezet.

Régi körforgógépünk teljesítő képes
sége nem bírta el lapunk példányszámá
nak egyre fokozódó emelkedését és ezért 
szükségessé vállott, hogy uj, erősebb, egy 
szeri 32 oldal nyomására alkalmas kör
forgógépet állítsunk lapunk szolgálatába. 
Tudatában vagyunk annak, hogy a szer
kesztőség lelkes, odaadó és nívós munká
ját a nyomdai technika kifogástalansága 
kell, hogy támogassa, s ezért hoztuk meg 
a legújabb áldozatot, ezért öltöztettük régi 
lapunkat uj köntösbe.
, Kérjük olvasóinkat, fogadják szere
tettel lapunkat az uj köntösben, támo- 
Sassanak minket továbbra is, hogy az ál- 

ozat, melyet meghoztunk, még szorosabb 
ra fűzhesse azokat a széttéphetetlen kap- 
icsokat, melyek Románia magyar népét a 
becsület és tisztesség uralmáért, a jog, 
törvény és igazság diadaláért küzdő Bras
sói Lapokhoz forrasztják.

— A román nemzeti-párt és az Avram 
Jancu-ünnep. A román nemzeti párt Maniu 
Gyula elnök vezetése alatt elhatározta, hogy, 
a kormány által rendezett Avram Jancu ün
nepélyen hivatalosan nem vesz részt. A párt 
testületileg megjelenik a Topánfalván augusz
tus 31-én tartandó Asztra-ünnepségen, hó
dolni is fog a nemzeti! hős emlékének, alatt
valói tisztelettel üdvözli majd Nagyrománia 
királyi családját, de teljesen távol tartja 
magát a király, ünnepélyes fogadtatásától, a 
bankettől és a hivatalos ceremóniától, ame
lyet a Bratianu-kormány. rendez.

— A sziguranca óvintézkedése a király 
kolozsvári látogatása alkalmával. Kolozsvári 
tudósítónk jelenti: A király, kolozsvári láto
gatása alkalmából a sziguranca felhívta azo
kat a háztulajdonosokat akik a főútvonala
kon laknak, hogy csak olyan idegeneket fo
gadjanak be lakásaikba, akikért felelősséget 
vállalnak, mert minden esetleges bekövetke
zendő kellemetlenségért a háztulajdonosokat 
teszik felelőssé.

— Közjegyzői kinevezés. Kiss Jenő ren
delkezési állományba tett brassói törvényszé
ki biró a marosvásárhelyi közjegyző kamara 
72—1924. számú végzésével dr. Bleahu Dávid 
közjegyző állandó helyetteséül delegáltatott 
és működését nevezett közjegyző mellett meg 
kezdette.

— Lopásért elítélték Galitzin hercegnőt. 
Párisból táviratozzak: Galitzin Eugénia orosz 
hercegnő ellen a párisi törvényszék még már
ciusban eljárást indított selyemlopás miatt. 
A per tárgyalása most folyt le, a hercegnő 
azonban, aki közben Svájcba távozott, nem je 
lent meg, a bíróság in contumatiam: volt 
kénytelen Ítélkezni felette. A hatvanéves her
cegnőre a bíróság kéthónapi elzárást és két
száz frank pénzbüntetést szabott ki.

— Emelkedik a drágaság. A «drágaság 
csak nő, csak emelkedik. Az augusztusi in
dexszám 4116 százalék. A júniusi áraiéhoz ké
pest júliusban 1 százalékos, augusztusban 3 
százalékos emelkedés állapítható meg. 
Míg Franciaországban az indexszám 450, 
Angliában 168 százalék, azaz Franciaország
ban az élet négy és félszer, Angliában pedig 
körülbelöl másfélszer drágább mint 1914-ben, 
addig Romániában az élet ma 41-szer drágább 
mint 8 évvel ezelőtt, amikor Románia hadba 
szállott. S a kereseti viszonyok ? Ott arány- 
lagosan emelkedtek. Romániában ellenben 
néhány meggazdagodott és nagyjövedelmü 
emberen kívül senki sincs, aki ma 41-szer 
annyit keresne, min. 19x6-ban.

— Haldoklik Ferenc József legkedvesebb 
leánya. Bécsből jelentik: Mária Valéria főher
cegnő Ferenc József legifjabb leánya már he
tek óta súlyos betegen fekszik walseci kasté
lyában úgy, hogy, kezelő orvosai már le is 
mondtak életéről. Mária Valéria 1868 ápri
lis 22-én Budán született, magyar nevelés
ben részesült s egyik tanítója Rónay Jácint 
püspök volt.

— Egyházi adóvégrehajtás. A brassói re
formátus egyház pénztári hivatala értesíti az 
összes adófizető egyháztagokat, azokat is, a 
kik esetleg eddig tévedésből sem szóbeli, sem 
írásbeli felszólítást nem kaptak, — hogy az 
1922. és 1923. évi adóhátralékaikat folyó évi 
szeptember 5. után a városi adóhivatal fogja 
beszedni végrehajtás utján. Ugyanezért fel
hívja az érdekelteket, hogy szeptember 5-ig 
tartozásaikat okvetlen fizessék be.

— Charlie Chaplin beperli azokat, akik 
utánozzák. Párisi tudósítónk jelenti: Los-an- 
gelosi híradás szerint Charlie Chaplin az ot
tani bíróság előtt híressé vált kis karimáju 
keménykalapjának, bő harmonika, nadrág
jának s jellegzetes öltözete egyéb tartozékai
nak jogait fogja megvédeni. A perre az adott 
okot, hogy, egy Charlie Athon nevű mozi- 
szinész pontosan átvette Chaplin jellegzetes 
öltözetét, amit ma már világszerte ismernek, 
s amiben híressé vált. Chaplin most öltöze
tére való kizárólagos jogát akarja a bíró
sággal kimondatni. A védelem ügyvédje ki
jelentette, hogy Chaplin maga is mástól 
kopirozta el öltözetét, mert 1889-ben Chica
góban egy. Déván nevű artista egyik vari
etében hasonló kosztümben lépett föl nagy

sikerrel. Chaplin barátai elítélik a pert, meri 
szerintük Chaplin sokkal nagyobb művész, 
hogysem egy kerek keménykalapja s egy 
harmonika nadrág monopóliumára rá len
ne szorulva.

— Uj ügyvédi iroda. Witting Alfréd dr. 
ügyvéd ur f. é. szeptember 1-én a Fáik Her- 
mann dr. ügyvéd úrral közösen vezetett iro
dájából kilép és ezen napon saját irodáját 
Kapu-uccá 44 szám alatt megnyitja. 
Tökéletes szabású raglánok csak HEUNRNN-nál.

— Százhuszonnyolc betörést követett el. 
Kolozsvárról jelenti tudósitónk: A Brassói! 
Lapok tegnapi számában megírtuk a Wesse- 
lényi-uccai betörést, amelynek tettese a ház 
tetőn keresztül a Ferencrendiek templomá
ba menekült. Másnap reggel a rendőrök a 
sekrestyében megtalálták a pad alá bujt be
törőt, akiről kiderült, hogy. Pavel Mircea- 
nak hívják s többszörös betörései miatt már 
régóta körözték. Azonnal bekísérték a rend
őrségre, ahol kihallgatták. Pavel Mircea be
ismerte, hogy Szerbiában az utolsó öt eszten
dőben százhuszonnyolc kisebb nagyobb be
törést követett el. Szerbiából csak nehány 
nappal ezelőtt szökött át. Érdekes, hogy amig 
a jugoszláviai rendőrség ezzel a többszörös 
betörővel szemben éveken át tehetetlenül ál
lott addig itt Romániában Pavel Mircea mind 
járt a legelső bűncselekmény kísérleténél raj
tavesztett. Átadták az ügyészségnek.

MODERN MOZGÓ
«Árvák a viharban» bemutatója van ma, vasár
nap. A film szépségét és tartalmának fensé
ges jóságát leírni minden dicsérő szó kevés 
volna. Győződjék meg ez egyszer a közönség 
és megfogja látni, hogy mind az a dicséret, 
amely erről a filmről elhangzott, kevés és 
elenyésző semmi volt. Nemcsak, hogy az 
utolsó évtized legragyogóbb alkotása, de, 
tartalma és kiállítása minden pazar pompát! 
felülmúl. A főszerepben a legbájosabb és 
legszebb mozi csillagok : Lilina és Dorothy 
Gish. Első rész vasárnap, hétfőn, kedd.n, szer
dán. Második rész csütörtök, péntek és szom
baton. Vasárnap délelőtt xv órakor «Ma- 
ciste mint rendőr» 7 felvonásós vígjáték és 
egy Jerry burleszk lesz vetítve.

(*) Egy fekete, körülbelül hathónapos malac 
beszaladt az udvaromba. Jogos tulajdonosa jelentkez
zen a Brassói Lapok kiadóhivatalában, ahol a címemet 
megtudhatja. 5504

APOLLO MOZGO
Az Apocalypsis négy lovasa szimbó

lum. A négy lovas: a háború, a dögvész, a 
nyomor és a halál. A világsláger I. része 
kezdődik Argentiniában egy dúsgazdag 
marhakereskedő házában, kinek két veje 
van, az egyik francia, a másik német; ez 
a rész mutatja az ellentétet a két nemzet 
ségü férfi és gyerekeik közt. Sok kedves 
és vidám jelenet után, amelyekben a 
shimmy és a tangó uralkodnak, jön a 
négy lovas száguldva, hozva az emberi
ségre a nyomort, a háborút és halált Le
írhatatlan gyönyörű rendezése van a 
filmnek, minden mozdulat művészet és 
nem csodálkozunk, hogy a film előállí
tása 20 millió dollárba került és 12.000 
embert foglalkoztatott. Rodolphó Valen- 
tino alakítása a filmben felejthetetlen 
emlék marad. A helyárak rendesek. Vasár 
nap délelőtt nagy gyermekelőadás.
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Biharfüred! levél
Ez itt Biharfüred.
Valaha turistákon kívül csak a legelszán

tabb nyaralók kerültek ide, mert Belényes tői 
csak néhány órányira vap, mégis kívül esett 
a «világforgalmon» és az üdülni akaró em
berek inkább elmentek Erdély akármelyik 
eldugott kis fürdőhelyére, de Biharfüreddel 
alig törődött valaki. Pedig Biharfüred min
dég megérdemelte az érdeklődést. Gyönyörű 
.vidéke akármelyik világfürdővel felveheti a 
versenyt s ha meggondoljuk : közelebb van, 
mint bármelyik erdélyi fürdő. Belényesig sze 
mélyvonat megy és onnan a csodaszép bi
hari hegyek között néhány órai kocsjkázás 
után feltárul a nyaraló előtt az 1060 méter 
magasan fekvő fürdő vadregényes környeze
tében.

Az utóbbi néhány év alatt pompásan fel
lendült Biharfüred és a nyaralók között igen 
gokan vannak előkelő regátbeliek, akik el
ragadtatással nyilatkoznak a fürdő kényel
méről, szépségéről, modern berendezéséről, 
és a rendkívül kellemes időjárást nemcsak 
fürdőkurára, de nagyszerű kirándulásokra is 
felhasználják, hiszen egészen közel van Fü
redhez Remec, hová a bihari havasokon át 
vezet kellemes ut és útközben meg lehet pi
henni a Jadolina vízesésnél, amely már a 
múltban is nevezetessége volt Biharfüred köz 
vetlen környékének.

A fürdő közelében levő hegyek között 
visszhangban is gyönyörködhet a kiránduló 
és a «Tisza-csucs» környékén kilencszeres 
visszhang is meglepi a kirándulót

Az ózóndus fenyőerdők között fekvő für
dő bérlője, Tauth líceumi tanár mindent el
követ, hogy a telepen gyógyulást és üdülést 
keresők kényelméről és szórakoztatásáról gon 
doskodjék. A város nosztalgiás, idegbeteg em
berei rövidesen összeszedik magukat Füre
den, de jótékony hatása van a basedov-kórra 
is, mert az ultraviolet sugarak hatásukat tel
jes mértékben érvényesítik.

Hüreden töltötte a nyarat dr. Frentiu Va
lér gör. kath. püspök, dr. Lázár Aurél képvi
selő és ide vonult pihenni Tabéry Géza író 
is, hogy egy uj regényét megkezdhesse.

Úgy halljuk, ho~: jövőre több uj villa 
épü|l s a szállodákat is kibővítik, hogy a nya
ralók kényelmesebben helyezkedhessenek el.

SPORT
Németország is résztvehet az amsterdami 

olimpiádon

P-ÄRIS. (Párisi tudósítónktól.) Coubertin 
báró, a Nemzetközi .Olympiai Bizottság el
nöke, aki jelenleg Lausanne-ban nyaral, ér
dekes nyilatkozatot tett a Revue de Genéve- 
nek. Elsősorban rosszalását fejezte ki, hogy, a 
francia kormány nem karolta fel úgy az olym 
piász eszméjét, mint ahogy azt kellett volna.

— Azt szerettem volna — mondotta Cou
bertin, ha a kormány, a különböző verse
nyekre elküldte volna a diákságot, s a fő
iskolák hallgatóit, ha megkönnyítette volna, 
hogy, a munkásság is résztvehessen a verse
nyekben, s ha a társadalom minden réte
gében nagyobb propagandát csinált volna az 
olympiász eszméjének, amely szép és egész
séges. Sajnos, nem igy történt.

Majd a londoni Times-ben megjelent s az 
olympiád alatt előfordult »sajnálatos inci
densekre« vonatkozó cikksorozattal foglal
kozik: »A Times a legelitélhetőbb módon 
fújta fel ezeket az incidenseket, pedig nyil
vánvaló, hogy, ennyi verseny, folyamán bajos 
elhárítani a súrlódásokat. Szerencsére a Ti- 
mesen kívül az egész világ kellő értékére szál 
litotta ez incidenseket s sajnálni lehet, hogy 
épen egy ilyen nagy nyilvánosságú lap nem 
bírta megérteni az olympiád ideáját.«

Németország részvételére ezt mondotta:
— »Németország felvétele már megtör

tént és részt is fog venni, az 1928-as amster- 
dami olympiászon. Ezt a Louvrc-ban tartott 
egyik legutóbbi ülésünkön döntöttük el. 
Előbb úgy volt, hogy Németországnak a nép-

szövetségbe való felvételét kell bevárnunk, 
végül az a nézet győzött, hogy a nemzetközi 
sport nem függhet egy, olyan szervezet dön
tésétől, mely, csak látszólag nemzetközi. A 
sportnak és az olympiád eszméjének a poli
tikai és gazdasági érdekek fölé kell emelked
nie.

Az olympiádra vonatkozó tervei a követ
kezők:

— November első hetében Lausanneban 
a végrehajtó bizottság tart ülést Itt a párisi 
olympiád eredményeit s a belőlük levonható 
tanulságokat is tartjuk meg — az 1918-as am- 
sterdaini olympiász javára. 1925 pünkösd he
tében ül össze .tPrágában az olympiai kon
gresszus. Ezen az amatőrizmus kényes kér
dését és az olympiád programmjában teendő 
változtatásokat tárgyaljuk meg.

iCoubertin báró végül azt a kijelentést 
tette, hogy »a prágai kongresszus után be
nyújtja lemondását s másoknak engedi át 
a müvet, melynek egész életét szentelte.

(x) Csehszlovákia—Románia válogatott 
mérkőzése. Augusztus 31-én Prágában talál
kozik a két nemzet válogatott legénysége. 
A prágai legénység a következő csapattal sze
repel: Kapus: Staplik (Slávia), — Hátvédek 
Perner, Steiner (Spárta). — Fedezetek: Kole- 
naty, Kada, Cerveny (Spárta). — Csatárok: 
Mráz, Rysavyi, Zdarsky (Meteor VIII.), Lasto- 
vicka, Rohlicek (Zidenice.) A román váloga
tott ezzel szemben meglehetős gyenge össze
állításban szerepel s még a vérmesek sem 
mernek kedvező eredményre számítani. De 
nem is azért megy ki a romániai egyesület 
Prágába, hogy, győzzön, hanem, hogy, tanul
jon. A világbajnokságra aspiráló cseh csa
patok színvonalát csak hosszú évek nehéz 
munkájával érhetjük el.

(x) Az európai nehézatlétikai bajnoksá
gok. Európa nehézatlétikai bajnokságáért fo
lyó versenyeket a Német Atlétikai Szövetség 
Neuenkirchenben fogja rendezni. A ver
seny, ideje szeptember 5—8 és programmja 
a következő: Birkózás, súlyemelés, kötélhú
zás, kalapicsvetés és sulydobás. Ez a ver
seny is arra szolgál, hogy, az olimpiászról 
kizárt német atléták erejét a többi országok 
atlétáinak erejével összehasonlítsák.

(x) A német—cseh' tenniszverseny. A né
met-csehszlovák tenniszversenyt szeptember 
5—7-re halasztották. A csehek a Davis-cup- 
bán szerepelt csapatukat (Zomian, Rohrer, 
Macenauer, Zozeluch) állítják a németekkel 
szembe. A verseny. Prágában lesz.

Üzleti könyvek 5 
Levélrendezők ^ 
Gyorsfűzők

"E O S"
helybeli műhelyek gyártmányai. 
Legjobb kivitel, olcsó árak.

Raktár:
Eduard Kerschner, Brassó.

MBssBasaos
Kapu-ucca 21 sz.

Hirdetmény.
A Cooperativa funcfionarilor publici, Sft. 

Gheorghe bérbeadja az üzlethelyiségében levő 
bodega-helyiséget az egész berendezéssel 
együtt. (Asztalok, székek stb.) Érdeklődni és 
részletes ajánlatok e hirdetmény megjelenésé
től számított 8 napon belül a Cooperativa func
tionarilor publici, Sft. Gheorghe cimreküldendök. 
5461 Az igazgatóság.

Borszéki ásványvíz eladás.
F. év augusztus hó 30-án délután 5 óra

kor a Magyar Általános Hitelbanknak a hely
beli főállomás melletti raktárházában egy vagon 
borszéki ásványvíz ládástul, üvegestül, még pe
dig 76 nagy láda a 50 Lei egyliteres üveg 
darabja 16 Lei 50 báni és 39 kisláda a 50 
féliteres üveg darabja 11 Lei, vagyis összesen 
84150 Lei becsértékben egy tételben a legtöb
bet ígérőnek azonnali készpénzfizetés ellenében 
nyilvános árverés utján cladatik. Vevő köteles 
az árut késedelem nélkül elszállítani és a kincs
tári vételi illetéket leróni.
5460 Dr. Steinhart Samu

ügyvéd.

IRODALOM, MŰVÉSZET
Beiratások Hetényi nagyváradi színész- 

iskolájába. 45947 miniszteri számmal engedé
lyezett Hetényi szinésziskola az első év tar 
pasztalatain okulva, intenzivebb tanítási mód 
szerrel fog megnyílni. Az iskola az évi tan
folyama szeptember 28-án kezdődik. Beirar 
tásokat augusztus 29-től szeptember 4-ig, vi
dékről szeptember 28—október 1 között fo
gad el Hetényi a színháznál levő irodájában. 
Beiratási dij egész évre 500 lej, havi tandíj 
600 lej. Az iskola növendékei közül eddig 
elszerződtek: Dajka Margit Kolozsvár, Bakó 
Eszti, Hadzsi Lili, Vékony Ilonka Aradra, 
Braun Anci, Morgenstein Cica, Paládi Róza, 
Karácsonyi Marosvásárhelyre, Dicker Szidi, 
•Vincze Emília, Wittenberg Gizi Szatmárra, 
Fényes Lili Nagyváradra, Nosák Mária Gás
pár Jenőhöz.

TANÜGY
A brassói róm. kát. főgimnáziumban az 

1924—25. iskolai évre a beiratások szeptem
ber 15-én kezdődnek. A beiratásnoknál elő
mutatandó a születési anyakönyvi kivonat (ke 
resztlevél), az utolsó osztálybizonyitvány, az 
abszolváló bizonyítvány és himlőoltási bizo
nyítvány.

Az eddig az intézetbe járt másvallásu tat 
nulók a IV. osztálytól kezdve továbbra is 
beiratkozhatnak. Az I—III. osztályba iratkoz
ni óhajtó másvallásu tanulóknak a felvételi 
engedélyt a közoktatásügyi minisztertől kell 
kérntökj.)

A javító vizsgálatok szeptember 16 és 
17-én lesznek -4

Tandíj az alsó tagozaton 2100, felső ta
gozaton 3500 lej. Beiratási stb. dij összesem 
100 lej.

Szeptember 21-én ünnepélyes évmegnyi
tás. A rendes előadások 22-én kezdődnek. ’

Mindazok a másvallásu szülőket, akiknek!, 
gyermekei tavaly az I. és II. o szt.-ba j ártak, hét 
főn, szeptember elsején este 6 órakor fontos 
megbeszélésre kéri a tanári szobába az igaz
gatóság. '«S?-

Beiratkozások a brassói ref. felső kereske
delmi iskolába, melynek külön fiú- és külön leánytago
zata van, szeptember 15—20. napokon történnek, a ta
nítás kezdete szeptember 22. Felvétetnek az I. és II. 
osztályokba magyar tanulók. Iskolai dijak mint a fele
kezeti iskolák felső osztályaiban. Méltányos esetekben 
tandíj mentesség. Vidéki növendékek elhelyezésében 
készséggel segédkezik, német, román családokat ajánl 
és mindennemű felvilágositásokkal szolgál az igazgató
ság (Kut-u. 11).

A brassói ref. leányközépiskolában a beirat
kozások szept. 15—20-án lesznek, az I. osztályosoké 
a IV. osztály bizonyítványa alapján 15—18-án. Felvé
tetnek protestáns tanulók, engedéllyel más tanulók is. 
Az iskolai dijak mint más magyar középiskolákban. 
Vidéki növendékek elhelyezésében készséggel segédkezik 
és mindennemű felvilágosítást készséggel nyújt az igazga
tóság (Kut-u. 11).

Beiratások a brassói állami tanonciskolába. A 
brassói állami tanonciskolába a beiratások minden hét
köznap szeptember 1-től—10-ig tartanak. A beiratásnál 
be kell mutatni a tanonciskolái bizonyítványt és szer
ződést, valamint 150 lej beiratási dij fizetendő le. Be
iratási hely : Katalin-ucca 23.

A nagyszebeni róm. kát. elemi és pol
gári fiúiskolában (Terezianum) a beiratások az 1924/25. 
tanévre szept. 15-én kezdődnek. Az iskolák a Teréz ár
vaházzal kapcsolatosak. Az árvaházba nehány fizetéses 
növendék is nyerhet fölvételt. Internátusi dij havi 500 
lej, évi 200 kg. búza, 100 kg. kukorica és 10 kg. zsir. 
Régebbi növendékek olcsóbban is fölvétetnek. Az isko
lák nyilvánossági joggal bírnak. Bővebb felvilágosítást 
az igazgatóság (Sibiu, Terezianum árvaház) nyújt.

jTUSNÁDFÜRDŐ
§ Alhavasi klimatikus gyógyhely.

Direct vasúti összeköttetés Brassóval, 
pósta, villanyvilágítás. — Mérföldekre 
terjedő ősfenyvesek. Szénsavas, vasas, 
sós, hideg és meleg fürdők, ivókúrák. 
Szobák szeptember 1-től 25—50% en
gedménnyel kaphatók.

Igazgatóság. 
5486
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KÖZGAZDASÁG
Nem szabad feloszlatni a 

Faegyesületet
Az érdekeltség neiei hagyhatja érde
keit védelem nélkül —- Á CFR milli
ókkal tartozik a fásoknak — Elfelejt

keztek a refakclékről
(Saját tudósítónktól.) Az Erdélyrészi Fa

egyesületnek Brassóban tervezett közgyűlésé
vel kapcsolatban említést tettünk arról a vál
ságról, mely az egyesületet feloszlással fenye
gette. Újabb információnk szerint a tűzifa tér 
melók delegátusainak csütörtökön este tar
tott értekezletén az a vélemény domborodott 
ki, hogy a faegyesületnek további fentartása 
eminens érdeke az egyesület körében mükö 
dó fatermelőknek

Szoros kapcsolatban áll ugyanis az egye 
sülét fennállása vagy feloszlása az elmúlt esz
tendőben Bukarestben a CFR-rel kötött tűzi 
faszállitás helyes és igazságos lebonyolításá
nak kérdésével. A dolog úgy áll, hogy a szer
ződésben kötelezett szállítás még nincs tel
jesen befejezve, a lekötött 25 ezer vagon fá
nak csak kétharmad részét szállították be. 
a hátralékos mennyiséget még nem lehetett 
átadni. Nem akarunk prejudikálni, hogy ki
nek a hibájából történt ez, de vannak olyan 
adatok is, melyek azt mutatják, hogy, a CFR 
késlekedett egyrészt az átadandó fának átvé
telével, másrészt nem bocsátott a feleknek 
rendelkezésére megfelelő rakterületet, hogy 
ptt a fát szabályosan és megállapodásszerüen 
méterekbe rakhassák. Megtagadták továbbá 
a halomba rakott fának próbamérlegeléssze 
rü átvételét. Végül a legfontosabb az, hogy, 
a CFR-nek átadott fa értékéből az a majd
nem egy év óta ott heverő 20 százalékot a 
mai napig sem fizette ki, sőt a legutóbbi 
időben már nemcsak ezt a 20 százalék (egyes 
körzetekben 10 százalék) hátrálék kifizetését 
tiltották be körtáviratokkal, hanem betiltot
ták a tűzifa ellenértékének teljes kifizetését 
is. Úgy, hogy a brassói körzetben pl. 2100 ür- 
méter fának a kifizetése esedékes, s így az 
itteni érdekeltségnek mintegy 600 ezer lej kö
vetelése van a CFR-rel szemben.

Biztos információnk van arról, hogy, az 
Erdélyrészi Faegyesületnek több mint 8 
millió lej követelése van az államvasuton, 
amit a CFR vezérigazgatósága visszatart Ez a 
visszatartás, akár jogos, akár nem, — meg
nehezíti a tüzifatermelés nyugodt és ren
des menetű lebonyolítását és bizonyos tekin
tetben még jobban megingatja azt a bizalmat, 
melyet eddig is alig élvezett a CFR fizetések 
tekintetében.

Minthogy tehát e szállítási kötelezettsé
get az egyesület vállalta, illetőleg a CFR-rel 
a szerződést az egyesület kötötte, az egyesü
let mint jogi személy jelentkezik és áll a 
CFR-rel szemben.

Nem szabad elfelejtenünk azt sem, hogy 
a szerződés teljesítésével szemben a CFR azt 
a kötelezettséget vállalta, hogy, a kivitelre ke
rülő fával rakott kocsik fuvardíj-tételeinek 
felét elengedi, illetőleg e tekintetben inter
veniálni fog és ezt szorgalmazni fogja a 
pénzügyminisztériumban. Amennyiben pedig 
ez a szorgalmazás nem járna kielégítő ered
ménnyel, a CFR magára vállalta, hogy min
den exportvagon faszállitmány, — tűzi vagy 
épületfa után 250 lej refakciót fog élvezni. 
Ezek a kedvezmény, visszatérítések — infor
mációnk szerint — több millióra rúgnak. Ez 
Összeget a CFR-től követelni megint csak 
az Erdélyrészi Faegyesület van jogosítva.

És abban az esetben, ha egyes bomlasztó 
és eléggé meg nem fontolt törekvések válná
nak valóra, nagyon is problematikussá válik, 
hogy a CFR egy. feloszlatott egyesülettel szem 
ben megtartja-e szerződéses kötelezettségét 
vagy sem.

Eltekintve tehát attól, hogy a faegyesü
let gyengeségének adná tanujelét, ha a felosz
lás bekövetkeznék, már önmagában az a tény, 
amit fentebb ismertettünk, indokolttá teszi, 
hogy, a faegyesület továbbra is fennálljon és 
maga köré gyűjtse az összes erdélyi fater
melőket. Úgy értesülünk, hogy a brassói, 
szatmári és aradi körzetek határozottan a fel

oszlás ellen foglaltak állást és valószínű, hogy 
a szeptember 14-én megtartandó brassói köz
gyűlésen a faegyesület újból megerősödve fog 
kikerülni abból a küzdelemből, amit immár 
évek óta folytat az általános nehézségekkel 
s a közintézmények részéről állandóan ta
pasztalt akadályokkal szemben.

A MAI PÉNZPIAC
Szombat, augusztus 30.

A világpiacon a francia frank ugrás
szerű megjavulása kelt feltűnést, ami nyil
vánvalóan a Daves-féle javaslatnak a Réíchs- 
tag által történt elfogadására vezethető visz- 
sza. Az angol font erős, a dollár megint lany
hult.

A belföldi piacon tegnap dél
után szilárd az irányzat s a lejnek Zürich 
ben s a nyugati pénzpiacokon történt gyen
gülése itt a valuták árfolyamának emelkedé
sére vezetett.

Az árfolyamok tegnap este 39 lejes sváj
ci franknak felelnek meg. — Ma reggel 
ugyanilyen alapon indul az üzlet. A kereslet 
elég árut nem talál. A forgalom gyenge, hét 
végi hangulatban üzletkötés alig történik. 
Déli árfolyamok: egy svájci frank 39 lej, 
egy angol font 925 egy olasz líra 9.18, egy 
cseh korona 6.20, egy dollár 206, egy francia 
frank 11.35, egy lejért 344 osztrák! és 350 
magyar korona.

Zürich. Devizák (zárjelben a tegnapi 
zárástól való eltérések.) Nyitás: egy dollár 
5.31 (—egynegyed), egy angol font 23.93 és fél 
(f8 és fél), száz francia frank 29.37 (f57) száz 
cseh korona 15.95, száz dinár 6.72 és fél, száz 
lej 2.60 (—2 és fél), tízezer magyar korona 
0.69 és fél, tízezer osztrák korona 0.7490 (—10) 
száz járadémárka 127.
•V» "V»^,l><WV*>^^V^^K#VMV*^%#Wta^>*>^**^’W*

KEZŐGAZDASÁG
(—) A negyvennapos megfigyelés meg

akasztotta a marhakivitelt.Szatmárról jelentik: 
Most, hogy, az erdélyszerte dúló állat
betegségek miatt Csehszlovákia megszigorí
totta az állatbcviteit, a kormány elrendelte, 
hogy, az állategészségügyi megfigyelés idő
tartama negyven nap legyen. Ennek a ren
delkezésnek az lett az eredménye, hogy a 
szarvasmarhakivitel teljesen megakadt. Az 
exportőrök ugyanis nem vállalják a negy- 
vennapos megfigyelés rizikóját, mert a megfi
gyelés ideje alatt a jószág élelmezése sokba 
kerül, de meg a mai magas kamatláb mel
lett olyan összegű kamatot kell erre az időre 
fizctniök, hogy azt, valamint a valutáris 
változások következményeit nem bírják el és 
igy ma a szatmári állatvásáron, ahol az ex
portőrök minden szerdán 60—80, sőt néha 
több marhát vesznek, ma kivitel céljaira 
egyetlen vétel sem történt. A gazdák között 
igen nagy riadalmat keltett az exportőrök tar 
tózkodása és emiatt estek az árak. Mig a múlt 
héten 22—23 volt az exportökör kilója élő
súlyban, ma nem kellett 15—16 lejes ár mel
lett sem. — Ha a kormány, ezt a rendelkezést 
föntartja, altkor a marhal:? !' •’ teljesen meg
akad, ami súlyos bajt jelent egész Szatmár- 
megye állattartó gazdáira, akik a silány ter
mény mellett ebből reméllek pénzhez jutni. 
*V* <^^.>VW^' './V^^^’><V-^—» »»-V’»^»»»V*l'V-^V'-=<^'^*V«< 

Felelősszerkesztő : Kocsis Béla.
Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája.

Nyiittér*
A feleségem adósságáért a mai naptól 

semmi felelősséget nem vállalok.
Kovács Béla.

5503 Szitás-ucca 48 a.

*) Ezen rovat alak köztöltékért nem vállal fele
lősséget a szerkesztőség.

A brassói ILapoK hlrcleté- 
seiS raapcmRj&nl sasöKczcr 

eniLser olvassa.

A szent hazugság
Regény Irta: Hamvai Sándor

(Minden Jog fenntartva.) (45)

Szabolcs hálával és szeretettel eltelten 
emelte föl szemét az öreg papra.

— Most már nem félek, atyám!
S a másik percben már ott voltak benn a 

szobában, ahol Judit az ablak mélyedésben egy 
fotelben ült és kézimunkájával bíbelődött; az ez
redes pedig a szoba közepén állt és hideg nyuga
lommal várt a belépőkre.

— Eljöttünk ide, ezredes ur, — mondotta 
a pap egyszerűen; — a fia, meg én. Én mint 
öreg lelkipásztor, a méltóságos Szentpály család 
régi, hü barátja jöttem ide Szabolccsal, aki bo
csánatot jött kérni az édes atyjától... Fogadja 
öt engesztelő szívvel. Ez az én kérésem 1.. Ne 
tagadja meg!

És az öreg pap megfogta a fiú karját és 
odavezette azt az apjához.

Szabolcs megragadta apjának a kezét, 
melyet az szelíd erőszakkal akart elvonni tőle 
és megcsókolta.

— Bocsáss meg nekem, édes jó atyám!
Az ezredes szigorú, katonás arcot öltött.
— Ne tőlem kérj bocsánatot előbb, — és 

itt kezével Juditra mutatott; — hanem attól, 
akinek becsületén oly sötét foltot ejtettél, az én 
jó feleségemtől!

Szabolcs összetette kezeit:
— Édes apám ! Töredelmes vallomást te

szek ! Engem gonosz szenvedelmek kerítettek 
hatalmukba akkor, mikor igaztalanul megvádoltam 
Juditot. A féltékenység, a csalódott szerelem fú
riái ösztönöztek, hogy megvádoljam az ártatlan, 
a mocsoktalan, a tiszta Juditot! ö angyal volt!... 
Én a prédára éhes him !.. Gyarló voltam ... 
ember voltam ... Bocsássatok meg nekem !

Az ezredes megöregedett arcán a vissza
emlékezésnek, az átélt szenvedéseknek, az el
fojtott haragnak sötét árnyéka vonult végig.

— Nem elég itt a puszta szó, nem elég! 
Esküdj meg itt, a szentpálii plébános, a mi csa
ládunk öreg barátja előtt, hogy amit bűnös elva- 
kultságodban a feleségemre mondottál, az mind 
alávaló hazugság volt! — mondotta az ezredes.

Kemény volt a sző, kemény a tekintet és 
hirtelen megragadta egy fotel karját, mint akit 
szédülés fog el és a hajó korlátjához kap.

Szabolcs arcán a szivéből feltörő és ön
maga iránt érzett undor és lelkiismeretének lá
zadozó érzései vonultak át.

Egy pillanatra megtántorodott...
De ekkor egy kéz nehezedett vállára.
A pap keze, amely odavezette Szabolcsot 

Judithoz. Gyöngéden, szeretettel, mint egy nagy 
beteget. Szabolcs tántorogva lépett elő.

És e közben tekintete az apja arcára té
vedt. Annak szenvedésektől barázdált, megöre
gedett arcára. Aztán a halálos sápadt arcú asz- 
szonyra. Aki kínos gyötrelmek között, viszszafoj- 
tott lélegzettel ott állott az ablakmélyedésben. 
Mellette a széken az odadobott kézimunka.

És a fitt odament most az asszonyhoz.
Egy pillanatra úgy tetszett, hogy össze akar 

roskadni. De a pap hóna alá nyúlt erős kezeivel. 
Szabolcsnak egy ideig csak ajaka mozgott.

Megszólalt végre. Hangjának csengéséből 
kiérzett a láz szárazsága.

— Judit . . . könyörgöm ... Ne vessen 
meg... Bocsásson meg nekem !

És mint akit nagy bűn terhe nyom, térdre 
ereszkedett az asszony előtt.

A pap megfogta a férfiú és az asszony 
kezeit. Egymásba tette azokat.

— Az Ur Jézus nevében kérlek titeket : 
legyen minden elfeledve, legyen minden megbo
csátva !

Szabolcs csókokkal halmozta el az asszony 
remegő bársony-kezét.

Egy kézszoritásban benne volt a felejtés és 
a megbocsátás.

Mikor Éva csilingelő édes kacagással be
futott a szobába, édes apja keblén találta bol
dog mosollyal ajakán, a megtért fiút, Szabolcsod 

— Kedves vendégeink érkeztek! Mindjárt 
itt lesznek !... istenem, mit is mondjak, hol is 
kezdjem ? !... Apukám, kis mamám!... Hall
játok ! Itt vannak a kertben : Juhász bácsi... 
A Szabolcs felesége, Lilla ... meg ... meg ... 
Zalán... Általam kérdeztetik, hogy jöhetnek-e ? 
Fogadjátok-e őket? (Vége köv.)
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Alőlirottak mélyen megszomo
rodott szívvel tudatják úgy a ma
guk, valamint az összes rokonok 
nevében, hogy a forrón szeretett 
jő édesapa, nagyapa, dédapa, após 
és rokon

idős MfiGDO JÁNOS
f. hó 29-én, reggeli 6 órakor, éle
tének 79-ik évében, hosszas, sú
lyos szenvedés után az Urban 
csendesen elhunyt.

Drága halottunk földi marad
ványait f. hó 31-én, vasárnap d. u. 
2 órakor fogjuk a bácsfalusi evan
gélikus temetőbe örök nyugalomra 
helyeztetni.

Bácsfalu, 1924. aug. hó 29-én.
A gyászoló család.

elsőrendű uriszabó
SlP^&^^iÄjCÄSl^i sághoz állandó alkat
mazásra felvétetik.
ORADEA-MARE. fj. Erdős Albertinél

704

Földgázzal égetett kiváló minőségű 
hódfarkú, hornyolt 

tetőcserén & cserépkályha 
legolcsóbb árakon

KÜKÜLLŐVÖLGYI ÉPÍTŐ R.-T.
DICSOSZENTMÄRTOH Telefon 59.

Egy 16—24 HP. négy üléses Fiat 

személy ^utó 
üzemképes állapotban jutányosán eladó. 

Bővebbet: Stredo Brassó, Kőbánya-u. 29. 
5489___________________ __

Szobaárakból szeptember 1-étöl 
tetemes engedmény.

(Állandó raktár 
CONTINENTAL, 
TRIUM Difi és 
ADLER írógépekben. 
Fizetési könnyítések.

HANS CEOOS
BRASSÓ ----^ SEGESVÁR 
Felcete-ucca 19. 2076 Kut-tér 1. sz.

N a g y 
őszi raktár férfi, flu és 
gyermek-ruhákban. Őszi 
felöltők, raglánok, ameri- 
kanok; gummikabátok. 
Munkásöltönyök és nadrá
gok. Bőrkabátod.
2090 _________________________

HO^GVEK
Eredeti párisi és bécsi 

modell. Pán, Cilin
der és bársony 

kalapok érkeztek.
Megtekinthető vé- 

telkötelezett-

Szabó Rózsika,
Brassó, Kapu-ucca 40- sz.

SZÉKELY és MKRGITTAI
fatermelők

Brassó, Hosszu-ucca 210-214.

Szortírozott raktár asztalosok és építő
mesterek részére u. in.:

Prima száraz asztalos áru, 
nut és féderes, falz és sta- 
bos anyag, épületfa, faragott- 

fa, lohndina, gömbrud, 
szarufa stb. minden méret
ben és mennyiségben vagon
tételekben és detalibán.

Trasslisztet, 
trasscementet, mészkőlisztet, 
terrazó-anyagot (mozaik) és 
la. oltatlan ialimeszet szállít 

Friedmann Áron
Rácodul de fos 

Brassó mellett.
Alsórákos

Müőrlésben jártas

MOLNÁRSEGÉDEKET 
kézdivásárhelyi mümalmunkba 
azonnali belépésre keresünk.

CSIHA & RÁKOSI BRASSÓ,

Telefon: 3

^ALOq
URISZABÓ

KOLOSTOR-UCCA29. SZ. 
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiyiiiiiiiiiio^

Egres-ucca 7.
Sürgönyeim: „CSIHA BRAJOU

Külön 
mérték utáni osztály. 
Férfi és női bőrkabá
tokat mérték után a 
legfinomabb kivitel- 

ben készítek. :-: 
Olcsó, szabott árak-

Nagyobb mennyiségű (cca 13 km. vágány) használt jogarban levő

apró anyaggal és 60 c/m nyomtávolsága 
waggonettekkel, kitérőkkel slb. el^dó. 

Csak tőkeerős érdeklődők levélheti vagy személyes érdeklődésére reflektálok. 
Cím s LOCSKAY GYÖRGY, EPISCOPIA BIHOR, SANTION.

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy szó ára: 3 lei. ■ Vastagabb betűvel 6 lei. - Állást keresők

nek 25°/o engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei.
Csak valaszbélyeggel felszerelt kérdezősködésekre 
válaszolunk. — Apróhirdetéseket a fenti eredeti árak 
mellett bizományosunknál is feladhat minden helység
ben,aki pontosan továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz.

S zemélyszállltó 
au t ó - vállalat.— 
Jancsó. Telefon 
5—30 Brassó, Fe
kete -UCCU 44. 9648

Családi házak be
költözködhető lakásokkal 
eladók, üzletek, s lakások 
kiadók. Rosenfcld, Virág-
sor 12 sz. 5502

Eladó bútor va
donatúj keményfa egész 
és fél hálóberendezések.
Vár-ucca 56, 5401

TUrkösön egy csűr 
eladó. Érdeklődni ugyan
ott 30 szám alatt. 5491

Urhölgyek fi
gyelmébe. Kik per- 
fekt a fehérnemű és a női 
szabászatot megtanulni 
óhajtják, házakhoz me
gyek órákat adni, úgy
szintén lakásomon is fo
gadok tanulókat, a kurzus 
azonnal is megkezdhető, 
jelentkezni lehet minden 
délután. Gőzfürdö-ucca 3 
sz. Szabóné, női szabász 
mester. 5492

Idősebb nevelőnő

Diákokat felve
szek, kitűnő ellátás és 
elsőrangú koszt. Hornung 
Hermine, Bra?óv, Strada
Orfanilor 10. 5500

Németül be- 
szélö gyermek gondo
zónőt keresek Marosvá
sárhelyre kettő éves kis
lányomhoz. Címet Brassót 
Lapok vásárhelyi fiókjá-

rázásban jártas kerestetik 
11 éves kisleány mellé. 
Ajánlatokat „Intelligens“ 
jeligére S á n d o r-hirlap- 
iroda Arad továbbit. 5498

Eladnám, vagy elcse
rélném Satu Maré köz
pontban levőemeletes bér
házamat magyarországon 
levő hasonló házért, vagy 
megfelelő földbirtokért. 
Érdeklődhetni 11 o s v a y 
Endrénél Satu Marp, Str. 
Stefan Cél Maré 4. 5497
Keresek sür

gősen haszonbérbe 
Erdély megyéiben vasút 
mentén olyan községet, 
ahol legalább 300 liter tej 
volna naponta, urilakás- 
sal, esetleg kissebb bir
tokkal a haszonbér fel
tüntetésével. Részletes 
ajánlat Brassói Lapok M.- 
vásárhelyi fiókja „Nyug
díjas kapitány1 jeligére 
küldendő. 5499

Megvételre ke
resek 6 darab jól ki
fejlett nagy pöfeteg gom
bát. Ajánlatot Cárába^iu 
György, Hia címre kérek. 
_________________ 5496

Középkorú keresztény 
kereskedő, úriember va
gyok, mielőbb megnősülni 
szeretnék, egy olyan öz
vegyet vagy elvált uri- 
hölgyet keresek, a kinek 
berendezett üzlete van vá
ros vagyfaluhelyen levelet 
„Kereskedő“ jeligére a 
kiadóhivatalba. Teljes cí
mű levelére válaszolok. 
_________________ 5494

Lányok kik kézzel 
és géppel varnak felvé
tetnek Fejes Anna üzle
tébe, Kapu-ucca 54. 5493

Autó vezetői 
tanfolyam 4 heti 
kurzus kezdődik Se
gesváron okt. 1-én 
jelentkezők 18 évtől föl. 
B e r k a A nt a l Segesvár,
Hüll-ucca

hoz 5476

Keresek megvé
telre kézalatt egy női 
szőrme bundát. 
Cim 5477 szám alatt a 
kiadóban.

Keresek 25 ezer 
Lei kölcsönt biztosíték 
mellett. Cim 5484 szám 
alatt a kiadóba.

Kétüléses Wanderer autó 
kitűnő állapotban eladó 
Bővebbet 5479 szám alatt 
a kiadóhivatalban.

Egy jókarban levő dik- 
taphon eladó. Érdeklődni 
lehet a Székely Közélet 
szerkesztőségében Szé
kelyudvarhelyt. 5478

Kiadna ka
matra vagy ré
szesedésre köl
csönt ház és 
gyári Üzem épít
kezéshez. Aján
latokat „H á z- 
épitkezés" Jeli
gére a kiadóba
kérek. 5455

Egy nagy üzlet
helyiség a belváros
ban azonnal kiadó. Érte, 
kezni lehet a Metropol- 
szállodában. 5467

F e h ér n emüt 
most kell vásárolnia, 
Wlaat & Wlaat cégnél, 
ahol a régi mintákat ol
csón kiárusítják. 5172

Személy autó 
eladó. Brassó Fekete-ucca
44. sz. Jancsó. 5221

Eladó 2 drb. Ford 
személy autó, üzemképes 
állapotban. Baranyi Sán
dor Bra?ov, Árvaház-u. 15 

5365
Épitkezésl te

lek a Gyár-utón eladó. 
Cim 5472 szám alatt a 
kiadóba.

Eladó egy nagy 
sparherd a Metro- 
pol-szállodában. 5458

Fiatal s o f f ö r európai 
gyártmányú kocsinál ál
lást keres. Cim: Morár 
László, Déj, Strada Joan
Cranga 55. 5466

önállóan dolgozni tudó 
szücssegéd felvétetik ál
landó munkára. Farkas 
Sándor szűcs, Timisoara, 
IV. kr. Str. General Fockt. 
(Frőbl) 27. Csermákudvar. 
_____ ____________5442

M a 1 o m, két pár 
francia kövü, benzinmotor 
hajtású, jó forgalmú vi
dékkel, jelenleg is üzem
ben van, bérbeadó. Érte
kezni: Dr. Váró ésDr. Kál-

5499
mán Odor
heiu (Székelyudvarhely.)

TŰZIFA hasábos és felvágott
KOKS DARABOS
SZÉNA KAPHATÓ

Tontsch-féle raktár
Weiss Mihály-ucca 29

2054 Telefon 286-os
g^s^^KBSSSO®^?^^

Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomdavállalatának körforgógépén, Brassóban.


